

永康區第一座防災公園「小橋防災公園」即將竣工，當重大災難發生時，是最佳的緊急避難處所，提供優質的安置空間

臺灣因為地理環境特殊，被聯合國世界銀行評定為天然災害高風險區域，近 10 幾年來臺灣的天然災害更較以往頻繁，常造成生命財產重大的損失。105 年 0206 美濃地震，永康區維冠金龍大樓倒塌，嚴重人員傷亡的歷史災害記錄，面對地震的威脅，心中的恐懼永遠難以忘懷。因此；對於災害的事前防範與災後救災工作，應是當前各級政府責無旁貸當務之急。永康區是臺南市行政區人口最多，工商業經濟發展繁榮與都市發展稠密，但相對地又潛藏各式各樣的危險因子，都市公園之開放性與可及性高，是提供防救災與避難空間重要場域，對於防災公園的規劃或設計及設施設備等，要具備一定程度的理念和相關專業知識。

永康區的第一座防災公園在市民引頸期盼下，即將竣工誕生，首座防災公園位於永康區東橋里轄內的「小橋公園」，小橋公園內林木扶疏枝葉茂盛，是市民平時扶老攜幼或親子活動休閒娛樂散步運動的好去處，不過大部分的市民都不知道這件事，其實「小橋公園」也是永康區內第一座防災公園喔！究竟什麼是防災公園呢？簡單來說，其實防災公園所扮演的角色，是當我們面對重大天然災害或人為災害來臨時，一個可以即時提供民眾緊急避難疏散、安置收容及急難救助臨時的場所。防災公園與一般公園皆屬室外緊急避難處所，平時開放作為民眾休憩運動場所；倘若發生重大天然災害時，可作為緊急避難收容、救災作業整備、指揮及復原重建之重要據點。其差異在於防災公園可提供「維生功能」，意即避難者除了避難考量外，當有必要進行「短期收容」時，防災公園即可提供維持最基本生活條件之設施及安全維護管理，包含：食物、飲水、住宿、通訊、廣播、電力、照明、治安、醫療、社工撫慰等複合式功能。

小橋公園位於永康區大橋重劃區內，同時也是東橋里轄內一座重要的公園地標，公園旁緊鄰東橋里活動中心，該里活動中心除了該建物本身可供民眾作為暫時安置收容之場地外，也擁有廣大平坦的腹地

且四周交通車流方便之地理優勢，有利於載運安置人員之疏散車輛及運送糧食等民生物品之物資車輛進出。

東橋里長陳振安里長指出，目前東橋里居民約有 3,000 戶，且周圍高樓大廈陸續落成林立、店家持續進駐營運，生活機能佳，大橋國中就在里內，學區好，自然吸引市民購屋進住，人口數量快速成長，永康區公所為及早因應複合式災害的威脅，規劃小橋公園成為永康區內第一座防災公園，除了可以提供適當的災時收容使用外，亦可透過平時的防災教育演練，培養里民對於避難、離災等正確觀念，對於災害防救整備及周圍居民具有正面重大意義。

永康區張睿民區長表示，「前車之鑑，不忘後事之師」，0206 美濃地震過後，所發生的各式各樣情景狀況，絕大多數的家庭都無水可用，且沒有一個可以聚集相互鼓勵慰問取暖談心的場所，2 年多來區公所配合市政府推動設置防災公園實施計畫，重新檢視區內的相關公園設施，在多方衡量下，首選小橋公園作為第一座永康區區級防災公園，並考慮災時收容使用人數，進而充實小橋公園內防災指示牌、設施或設備等，以強化災變時之避難、離災等功能。小橋公園透過區公所及市政府經費補助之下，初期建置災時飲用水儲水槽一處、引水管線及指示牌數具，預計儲水量將可達四十五噸，以供附近住民遇災時緊急使用，後續則將再視經費餘裕增設生活用水儲水槽、臨時盥洗及臨時廁所等所需的相關設備，以期建置一座完善的防災公園。

「機會永遠留給準備好的人」，面對天然災害的威脅，必須戒慎恐懼，平時就要做好各項防災整備工作，區公所期待在防災公園逐步建置下，提升永康區住民當發生重大災難時最佳的緊急避難處所，同時透過不定期之防災演練，培養里民成為優秀的防災種子，將防災資訊傳遞給更多人，努力推廣防災知識，以充分的準備來因應任何災害發生與降低災害損失。(永康區公所 賴冠銘)

